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Розвиток двостороннього економічного співробітництва України з Німеччиною
Формування і розвиток ринкової економіки в Україні диктує необхідність більш тісних взаємовигідних зв’язків з національними економіками інших держав світу, активне включення країни в процеси міжнародної економічної інтеграції. Розвиток відносин з ЄС слід розглядати як один зі стратегічно важливих пріоритетів зовнішньоекономічної політики України. У економічному співробітництві України з країнами ЄС особливе місце посідають українсько-німецькі ділові відносини.

Німеччина, як ініціатор європейського співробітництва і потужна сила європейського об’єднання, є для України ключовим партнером для успішного проникнення українських підприємств на ринки об’єднаної Європи.

Україна і Німеччина особливо зацікавлені в розвитку торгово-економічних відносин між собою і, що важливо, передусім німецька сторона. Це позначається на всіх сферах української економіки. Німецькі фірми лідирують у торгово-економічних стосунках  з українськими організаціями в основних галузях промисловості України. Німеччина також попереду за кількістю створених на території України спільних підприємств. За обсягом товарообігу вона традиційно є найбільшим західним партнером України. [1].

Постановка проблеми. Бачення Україною себе як країни з розвиненою багатоукладною економікою з принципами ринкових відносин в основі вимагає від неї розробки збалансованої зовнішньоекономічної стратегії з визначенням пріоритетів розвитку дво- і багатосторонніх відносин. Український вчений А.С. Філіпенко підкреслює, що двосторонні макроекономічні міждержавні відносини залишаються центральною ланкою, головним каналом взаємодії економіки України з світовим господарством, стратегічним напрямом вирішення нагальних господарських проблем. [2]

Разом з тим саме двосторонні відносини України з Німеччиною майже не розглядаються в сучасній економічній літературі окремо від зовнішньоекономічних відносин України з ЄС. В той же час останнім присвячено багато публікацій, зокрема праці А.С. Філіпенка, В.Г. Андрійчука, С.І. Соколенка, Ю.М. Пахомова, Б.В. Губського, Д.Г. Лук’яненко, Л. Хоффманна, Ф.Мьоллерса, К.Шнайдера та інших.


Двостороння зовнішньоекономічна співпраця країн з різним рівнем розвитку є комплексним складним явищем, яке можна розглядати як систему відносин в різних сферах діяльності з одного боку, і в різних аспектах з іншого. Для визначення ефективності таких відносин і прогнозування їх розвитку необхідно розглядати ці відносини як систему, яку можна структурувати наступним чином:

1. Спеціалізація країн в міжнародному розподілі праці.

2. Конкурентоспроможність економік. Їх порівняльні переваги у зовнішній торгівлі.

3. Відносини країн з різним рівнем розвитку (якщо таке є ) та етапи розвитку цих відносин.

4. Особливості інвестиційного співробітництва.

5. Напрями науково-технічного співробітництва.

6. Участь країн в інтеграційних угрупованнях. Їх інтеграційні плани.

Такий комплексний аналіз відносин конкретних країн чи регіонів дозволяє визначити напрями підвищення їх ефективності і побудувати тактику і стратегію поведінки на перспективу.

Якщо застосувати до українсько-німецького економічного співробітництва такий комплексний підхід, що згадувався вище, то найперше необхідно проаналізувати місце кожної з країн в міжнародному поділі праці і їх спеціалізацію в міжнародній торгівлі, необхідно врахувати також, що країни знаходяться на різних етапах розвитку ринкового господарства.

Мета цієї статті – проаналізувати місце України в міжнародному поділі праці і зокрема в стосунках з ЄС, її експортну спеціалізацію, що склалася на сьогодні і яка повинна бути в майбутньому.

На сучасному етапі розвитку Україні необхідно вирішити багато проблем в сфері зовнішньоекономічної діяльності – організаційного, структурного, фінансового, юридичного, кадрового характеру. Найважливішою задачею є визначення свого місця у світовій економіці, світовому господарстві, світовому розподілі праці.

Серед традиційних галузей міжнародної спеціалізації України вагоме місце належить чорній металургії. Україна займає одне з провідних місць в світі по виробництву металопродукції. Але це за кількісним показником. За якісним же Україна експортує продукцію чорної металургії, основу якої складає чавун переробний та дзеркальний у первинних формах, феросплави, сталь легована та нелегована в зливках, напіввироби з заліза та нелегованої сталі, плоский гарячекатаний прокат та інша продукція, в Росію та інші країни СНД, Італію, Люксембург, Великобританію, Грецію, Швейцарію, Туреччину, Китай, Туніс, Болгарію, Корею, Тайвань, США. Серед них найбільшими імпортерами є Росія, Китай, Туреччина. Імпортує Україна металопродукцію у порівняно невеликих обсягах. Це в основному прокат оплакований з покриттям (Франція, Австрія, ФРН), труби великих та малих діаметрів з Аргентини. Крім того продукцію різного сортаменту Україна одержує з Росії.

Такі сфери економіки України, як нафтопереробна, хімічна, енергетична промисловість та сільське господарство, що також є традиційними, залучають величезні імпортні ресурси для здійснення виробничого процесу. Інші галузі економіки, такі як машинобудування, металургійна промисловість, хімічна та деякі інші значною мірою орієнтуються на міжнародні ринки збуту своєї продукції. Галузева взаємодія спонукає до активної участі України у міжнародних товарних угодах по залізній руді, бокситах, олову, пшениці, цукру та інших товарах [2, с.4].


Однак така спеціалізація не є в майбутньому вигідною для України. Такі експортноорієнтовані галузі як деякі види хімії, металургії, гірничо видобувної промисловості найменш постраждали від спаду економіки в Україні на відміну від високих технологій, машинобудування та науки. Таким чином економіка України на сьогодні спирається на видобувну та металургійну промисловість. Саме в ці галузі останнім часом робляться капіталовкладення, і саме вони дають зростання економіки України. За думкою сучасних українських вчених зокрема Ю. Пахомова та Я. Яцківа, такий шлях відводить Україну від прогресу і відволікає кошти від розвитку інноваційних галузей, які і повинні приносити в майбутньому Україні основні доходи. [3]
Фундаментальна основа зовнішньоекономічних зв’язків України, тобто там де Україна має порівняльні і конкурентні переваги, поділяється на дві частини. По-перше, це наукомісткі високотехнологічні підрозділи економіки: ракетно-космічна техніка, літакобудування, порошкова металургія, електрозварювальне виробництво, моторобудування, військова техніка і озброєння. По-друге це працемісткі галузі переробної промисловості (за рахунок відносно високої кваліфікації зайнятих): цукрова, олійна, масложирова, кондитерські вироби тощо. Ця сукупність галузей має скласти основу експортного комплексу України, забезпечуючи його конкурентноздатність та економічну ефективність [4,с.4].


Щодо першого напряму, то Україна має певні труднощі з його реалізацією, оскільки вихід на ринки продукції високих технологій досить обмежений для нових учасників. Високотехнологічні вироби надходять на світові ринки переважно в межах замкнених систем обороту ТНК, і лише незначна частина цього обороту підпадає під дію лібералізаційних заходів СОТ. Тому країні, компанії якої знаходяться за межами діяльності ТНК, дуже важко конкурувати в сфері високих технологій [5, с.8]. Вирішення цієї проблеми для України може стати створення власних ТНК та вкладення своїх капіталів в існуючі. Це в свою чергу потребує розробки необхідної інноваційної політики для створення потужних національних компаній, які здатні успішно конкурувати в сучасному економічному середовищі.

Географічно Україна є містком між Європою і Азією, між Північчю і Півднем. Сьогодні готова продукція, перш за все промисловості, іде з Європи в країни Азії, а сировина та енергоносії – з Азії в Європу. Подальший розвиток Європи значною мірою залежатиме від освоєння азіатських ринків. І навпаки – розвиток країн Азії, і особливо Центральної Азії, спиратиметься на потенціал Європи.

Економічні вигоди України вбачаються у забезпеченні всього комплексу послуг транзиту через свою територію потоків товарів , послуг, знань, культурних впливів та інше.

Причинами неотримання цих вигод є: 

1) високі тарифи на транзитні послуги – в середньому вони в 1,5 – 2 рази вищі ніж в інших країнах, і мають стійку тенденцію до зростання та збільшення їх кількості незалежно від якості послуг та їх собівартості;

2) численні митні перепони та обмеження;

3) надмірна бюрократизація [6, с.11].


Інше коло проблем пов’язано з геостратегічними напрямами диверсифікації зовнішньої торгівлі. Традиційні ринки країн СНД залишаються в полі зору української зовнішньоторговельної політики України. При цьому стоїть завдання мінімізувати застарілі форми співпраці та розвинути нові.

Певні переваги для України представляють ринки високорозвинених країн (ЄС, НАФТА), які спонукатимуть наших виробників і експортерів до піднесення якості та інших техніко-економічних параметрів до рівня світових стандартів.

Перспективним також є освоєння ринків країн Латинської Америки, Близького і Середнього Сходу, Південно-Східної та Південної Азії, Африки. 

Україна, як і інші країни з перехідною економікою потребує притоку іноземного приватного капіталу. Відставання у створенні сприятливих умов для розвитку виробництва і розширення бази надходжень до державного бюджету породжує труднощі у накопиченні коштів на технічне переозброєння, структурну перебудову та підвищення конкурентоспроможності національної економіки, а однобока фіскальна податкова політика веде до зменшення норми нагромадження. Це зумовило вихід нашої держави на міжнародні фінансові ринки та зростання основних компонентів зовнішнього фінансування, в якому переважають іноземні кредити. 

Двосторонні відносини України та ЄС розвиваються у руслі стратегічного партнерства, в основі котрого лежить Угода про партнерство та співробітництво між Україною та ЄС, що була підписана 14 червня 1994р. і набула чинності 1 березня 1998 року. Угода регламентує і поліпшує умови торгівлі товарами. Окремі її частини присвячені положенням, що впливають на підприємницьку діяльність та інвестиції, зокрема, умовам праці, соціальному забезпеченню, створенню та діяльності компаній, взаємним транскордонним послугам, поточним платежам та руху капіталів, конкуренції, захисту інтелектуальної, промислової і комерційної  власності, співпраці в галузі законодавства.

Входження України в ЄС в сучасному стані, тобто з великим відставанням від показників економіки ЄС, не вигідно для України, адже в цьому випадку Україна включається в міжнародний поділ праці не як постачальник готових виробів з високим рівнем переробки (доданої вартості), а як країна постачальник сировинних ресурсів та дешевої робочої сили. Адже, незважаючи на те, що склад ЄС не однорідний за економічним розвитком, в цілому вони мають багато спільного: відносна близькість їх економічної зрілості, переважання галузей промисловості, структурно орієнтованих на експорт, велика залежність від імпорту сировини [7,с.79].

В той же час Україна має великі потенційні можливості стати членом ЄС без суттєвого відставання в показниках, оскільки в системі розподілу праці за часів існування в складі СРСР Україна була великим виробником машин та обладнання [8, c.60].

На сьогодні ЄС – один з основних політичних та економічних партнерів України, частка якого в її товарообігу становить близько 18%, а загальний обсяг інвестицій із країн ЄС в національну економіку нашої держави сягає близько 33% їх загальної кількості.
Розвиток стосунків між Україною та ЄС протягом всього періоду незалежності України засвідчує, що хоча наша держава поки й не належить до числа зовнішньополітичних пріоритетів ЄС, водночас вона розглядається в якості важливої складової зовнішньої економічної політики ЄС.

Протягом всього пострадянського періоду до 2001 року в Україні тривало безперервне щорічне падіння ВВП. Однак на цьому тлі зовнішньоторговельні стосунки України з ЄС відзначалися неабияким динамізмом. Український експорт до цих вимогливих ринків протягом 7 років (1992-1999) зростав щороку більш як на 10% , деколи сягаючи навіть 16% зростання. Це безперечна ознака досить швидкої переорієнтації експортного сектору та зовнішньої торгівлі України на Захід. Частка ЄС у зовнішній торгівлі України з 1992 року постійно зростала й досягла у 1998 році майже 17% загального експорту України та близько 23% загального імпорту. У розрізі окремих країн ЄС: на дві країни – Німеччину та Італію припадає приблизно половина як експорту, так і імпорту України стосовно країн Західної Європи.

Для зовнішньої торгівлі України з ЄС характерно існування негативного сальдо взаємної торгівлі. Це не тільки підтверджує низьку конкурентоспроможність українського експорту на ринках ЄС, але також і те, що європейські країни розглядають Україну переважно як ринок збуту для власних товарів.

До цього варто додати вже традиційні для зовнішньої торгівлі України “хвороби” і зокрема, структура експорту та структура імпорту.

У галузі іноземного інвестування країни ЄС значною мірою займають вичікувальну позицію. Лише три країни на середину 1997р. мали вкладення капіталу в українську економіку в сумі понад 100 млн. дол. США: Німеччина – 165,9 млн. дол. або 10% всіх іноземних інвестицій в Україну, Нідерланди  - 160,2 млн. дол. (9,7%), Великобританія –130,9 млн. дол. (7,9%). При цьому, наприклад, інвестиції провідного партнера – Німеччини – порівняно з кінцем 1996р. навіть зменшилися на 17 млн. дол. Практично немає великих інвестицій у виробничий сектор, що значно обмежує реальне значення таких капіталовкладень для української економіки.


Отже головними проблемами в торгівельних стосунках України з ЄС є:

1. Хронічна дефіцитність торгівлі

2. Відсутність помітних зрушень у товарній структурі

3. Обмеження щодо подальшого нарощування експорту

4. Проблеми імпорту

Важливою складовою зовнішньої торгівлі з ЄС може стати сфера послуг. Перш за все це обумовлено географічним положенням України, внаслідок якого вона є транзитною державою. Україна має досить суттєву питому вагу послуг у структурі зовнішньої торгівлі з ЄС. На 2001р експорт послуг в ЄС – 15,2% зовнішньоторгівельного обороту, імпорт послуг з ЄС – 7,02% зовнішньоторгівельного обороту. Однак це обумовлено, насамперед, наданням транспортних послуг, а саме транзит нафти та газу. Водночас практично не використовується потенціал міжнародного туризму, інформаційних та інших прогресивних видів послуг.

Оптимізації потребує і географічна структура міжнародної торгівлі послугами. Так, питома вага Російської Федерації серед окремих країн в українському експорті та імпорті послуг найбільша і становить відповідно близько 58% та 17%, хоча серед партнерів у цій сфері в цілому переважають країни далекого зарубіжжя [9, с.155]. Частка країн ЄС і навіть ЄС-25 збільшилась за останні роки, але ще не відповідає оголошеним пріоритетам України в зовнішній торгівлі.

В цілому більш як на 80% товарну структуру експорту України формують сировина, матеріали і товари народного споживання. Друге місце в структурі експорту посідають машинобудування та металообробка. Треба зауважити, що в цій галузі зосереджено ¼ основних виробничих фондів промисловості, випускається майже 1/3 всієї валової продукції, зайнято понад 2/5 всіх працюючих, за темпами розвитку машинобудування випереджає інші галузі вітчизняної промисловості. Проте питома вага машинобудівної продукції становить незначну частку від загального обсягу експорту (на рівні 10-15%). Характерне також переважання в експорті металів – чорних металів, в експорті хімічної продукції – сировини та напівфабрикатів, у структурі експорту продукції машинобудування – важкого, енергетичного, транспортного та електромеханічного устаткування. Нераціональною як з точки зору ефективності, так і з урахуванням критеріїв національної безпеки є структура імпорту, оскільки в структурі  простежується переважання імпорту енергоносіїв та готових засобів виробництва. 
Ситуація, що склалася в економічній співпраці України та Німеччини подібна ситуації у стосунках з ЄС. Українсько-німецькі економічні відносини постійно розвиваються з моменту проголошення незалежності України. Про обопільну зацікавленість у розвитку цих відносин вже згадувалось вище. За кількісними показниками ФРН посідає стабільно одне з перших місць в зовнішньоекономічних відносинах України. При цьому якісна структура стосунків не достатньо задовольняє інтереси України. У 1992-1993 рр. обсяг торгівлі  між обома країнами становив більше як 2 млрд. марок, причому дефіцит торгівлі України з Німеччиною складав близько 1 млрд. марок. У німецькому експорті в Україну стрижневими були такі позиції, як сільськогосподарські машини, верстати, трактори, електротехнічні вироби, автомобілі, вироби хімічної і фармацевтичної промисловості. В експорті України в Німеччину до 90% припадало на готові вироби. Ведучими в українських поставках були текстиль і одяг, хімічні товари, металопродукція, вино.
За період з 1992 по 1997 рр. товарообіг між Україною і Німеччиною зріс майже в 1,5 рази і досяг у 1996 році близько 3,2 млрд. марок. В зовнішній торгівлі України Німеччина до кінця ХХ століття традиційно посідає одне з провідних місць. За підсумками 1998 року Україна увійшла до десятки головних торгових партнерів Німеччини у Центральній та Східній Європі і впевнено посідає друге місце після Російської Федерації.
В 1999 році спостерігалось суттєве зменшення товарообігу на 24%. Український імпорт з Німеччини знизився порівняно з 1998 роком на 30,4%, а експорт України в Німеччину знизився на 12.6%. В сумі це дало зменшення негативного сальдо з 518297 тис. дол. до 246876 тис. дол. В 2000 році обсяг торгівлі між Німеччиною та Україною зріс порівняно з попереднім роком на 35,6% і становив 1854,445 млн. дол. Тим самим після обвалу у двосторонній торгівлі в 1999 році Німеччина змогла відновити своє традиційно сильне становище у зовнішній торгівлі з Україною. Протягом 2001 року продовжувалось різке зростання у сфері двосторонньої торгівлі, темпи якого становили понад 35%. В 2002 році було досягнуто рівень взаємної торгівлі в 2378,330 млн. дол., що є найвищим за весь час існування незалежної України, хоча і досить скромним порівняно з загальними обсягами німецької зовнішньої торгівлі, де наша частка становить лише 0,3%. 

Якісний склад торгового обороту залишився таким же, як і був на початку 90-х років. При цьому товари з невисокою часткою доданої вартості продовжують складати більшість нашого експорту. На сьогодні Україна стала одним з найбільших торгових партнерів Німеччини у придбанні продукції машинобудування і поставок текстильних та деревообробних виробів.

Однак слід зважити на те, що становлення економічних і торговельних зв’язків між нашими державами відбувається у складних умовах стагнації внутрішньої кон’юнктури Німеччини, особливо у її західних землях, та загальної кризи господарства України. Тому налагодження ефективних комерційних і виробничих зв’язків між фірмами і установами, підприємствами і підприємцями, створення СП, торговельних представництв потребує наявності відповідних умов для співробітництва, підписання необхідних договорів та угод, міжнародних контактів різних рівнів. Торгівля між Україною та Німеччиною перебуває на переломному етапі. Товарообмін зазнає значних змін, але, поки що не виникла така його структура, яка була б взаємовигідною для національних економік обох сторін і відповідала їх потенційним можливостям.

Головною задачею зовнішньоторговельної політики України є подолання негативного сальдо торгового балансу України з Німеччиною, а також збільшення частини готових виробів у структурі українського експорту. Наявність негативного сальдо у зовнішньоторговельному обороті України з Німеччиною свідчить про те, що українські товари на сьогодні менш конкурентноздатні в порівнянні з продукцією німецьких виробників. Останнім часом активізувалася робота по сертифікації української продукції, впровадженню нових технологій, організації спільних виробництв. Вважається, що реалізація цих і інших заходів вплине істотним чином на підвищення конкурентноздатності українських товарів і прискоренню термінів їх просування на ринки Німеччини.

Аналізуючи динаміку змін стану зовнішньої торгівлі України і Німеччини, можна констатувати, що є перспективи для їх подальшого розвитку. Основою цього є поглиблення зовнішньоекономічних зв’язків, здійснюване не тільки на міжурядовому рівні але і окремими підприємствами України і Німеччини.
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